



当地时间 2022 年 10 月 4 日，俄罗斯新征召的预备役军人在顿河畔罗斯托夫参加军事训练。

升指挥作战的乌克兰海军少将奥列克西·内日帕佩为中将。俄军在这一阶段的较大收获是于 4 月 21 日宣布占领马里乌波尔，并于 5 月 17 日彻底攻陷位于马里乌波尔的亚速钢铁厂。

之后，俄乌双方陷入某种军事僵持。2022 年 9 月下旬，在俄军占领的顿巴斯等地区，举行了顿涅茨克、卢甘斯克、赫尔松三州“入俄公投”。亦即半年多前刚宣布与俄罗斯联邦建立“大使级外交关系”的两“人民共和国”，在俄眼中，与赫尔松州一起成为了俄联邦主体的一部分。

不得不说，乌东三州的“入俄公投”正值乌克兰军队反攻之际。公投尚未结束，乌军在北哈尔科夫等地就收复了大片失地。

也正因为俄罗斯已经视乌东三州为本土，根据俄国内法，在本国境内作战，可以使用义务兵。此前的特别军事行动，主要依靠俄军中的合同兵、“瓦格纳公司”的雇佣兵以及普京义子小卡德罗夫的车臣武装这三股力量。9 月 21 日，普京发布总统令，宣布启动部分动员，预计征召 30 万人入伍。10 月 28 日，俄罗斯国防部长绍伊古向普京汇报，部分动员令已经完成，30 万人入伍。尽管 2023 年以来，包括美国有线电视新闻网（CNN）等做过报道称，俄将进行第二次动员，预计再征兵 20 万人。可俄方由绍伊古出面否定了这一说法。值得注意的是，绍伊古在 2022 年 12 月 21 日俄国防部部务扩大会议上，倒是建议过将俄军总兵力从约 100 万人恢复到 150 万人的规模。此前，俄所谓

的“师改旅”方案，也逐步因征兵到位而恢复师建制……

俄军一系列征召之外，也频繁在 frontline 换将。这些动作，很大程度上在于对手在变。乌克兰军队从 2022 年夏季开始得到更多西方援助的北约制式的装备，譬如“海马斯”火箭炮、“爱国者”导弹等等。这些装备，比此前西方援助的前北约国家提供的苏制装备要新，战斗力要足。外加西方提供的情报支持，导致乌军反攻一度一打一个准。而随着俄军越来越回到稳守之后在乌东方向逐步推进的态势，在美国的威逼怂恿下，德国不得不允许本国产“豹 2”

坦克输送到乌克兰。其中不仅包括波兰装备的“豹 2-4”，也包括德国自己装备的更为先进的“豹 2-6”。同时，英国、法国等都宣布了本国主战坦克援助乌克兰计划。美国的“艾布拉姆斯”坦克预计在拆卸掉贫铀装甲后，半年后也可能出现在乌克兰。

对于俄罗斯来说，其是否要抓紧时间乌克兰收到这些西方主战坦克并装备部队之前，在乌克兰战场获得更大战略主动？尽管俄方已经宣布本国研制的战场机器人——其实类似一种无人装甲车的装备已经可以对付西方先进坦克，但这种未经战场实践的“机器人”究竟有几成功力，尚未可知。要知道，俄军装备的无人机，据称都是俄乌冲突之前从伊朗引进的！

种种迹象表明，乌克兰战场在今春将有一场大战。此际，正值东欧大平原春暖泥融开始翻浆的时节。战场体验的恶劣程度或许会超乎许多人的想象。

但在一些观察人士看来，这场恶战之后，或许俄罗斯、乌克兰，包括西方都被虚耗掉不少实力，再无力接续战斗。届时，是否俄乌将恢复和谈？只不过，这场冲突本身真是一场悲剧。既然要谈，为何不在 2022 年 2 月之前谈妥，哪怕在三四月份在白俄罗斯谈妥，或者在土耳其伊斯坦布尔谈妥……

如今又一次大战将至，谁能踩住刹车，在战前掐灭战火呢？俄乌冲突一周年，悲夫！希望和平尽快到来！